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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N.32 

 
OGGETTO: 
D.LGS 18.8.2000. SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO. DETERMINAZIONI IN MERITO. 
 
 
L’anno duemilaventi, addì ventotto, del mese di luglio, alle ore 20:30  nella sala delle adunanze, 
regolarmente convocato si è riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta A PORTE CHIUSE di PRIMA 
CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 
Sono presenti i Signori: 
 
 
 

Cognome e Nome Carica Presente 

VENTRE MARCO 

PELLITTA CRISTINA 

ARENA CATERINA 

SANMARTINO MAURO 

ROSTAGNO MARTINA 

RAVIOL STEFANO 

PASCAL SERENELLA 

TESSORE GERMANO 

SANTIANO DANIELE 

DE SIMONE GIUSEPPE 

DI PIETRO GIANCARLO 

COMBA DANIELE 

RAVIOLA MASSIMO 

Sindaco 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

SI 

SI 

NO 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

NO 

NO 

SI 

NO 

SI 

  Totale Presenti: 9 

  Totale Assenti: 4 
 
Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Signor DOTT. SOLARO GRAZIANO quale provvede alla redazione 
del presente verbale.  
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  VENTRE MARCO nella sua qualità di Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 



OGGETTO: D.LGS 18.8.2000. SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO. DETERMINAZIONI IN 
MERITO. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIDERATO che l’art.193 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i prevede che l’organo 

consiliare, “…Con periodicità stabilita dal regolamento di contabilità dell'ente locale, e comunque 

almeno una volta entro il 31 luglio di ciascun anno, l'organo consiliare provvede con delibera a dare 

atto del permanere degli equilibri generali di bilancio...”; 

 

CONSIDERATO che l’art.162, comma 6 dello stesso decreto legislativo prevede che il bilancio di 

previsione è deliberato in pareggio finanziario complessivo, e che le previsioni di competenza relative 

alle spese correnti, sommate alle previsioni di competenza relative alle quote di capitale delle rate di 

ammortamento dei mutui e dei prestiti obbligazionari, non possono essere complessivamente 

superiori alle previsioni di competenza dei primi tre titoli dell’entrata e non possono avere altra forma 

di finanziamento, salvo le eccezioni previste per legge; 

 

CONSIDERATO che l’art.175, comma 6 del citato decreto legislativo vieta il prelievo degli 

stanziamenti per gli interventi finanziati con le entrate iscritte nei titoli quarto e quinto, per aumentare 

gli stanziamenti per gli interventi finanziati con i primi tre titoli; 

 

VISTI gli atti contabili e di programmazione annuale e pluriennale approvati con deliberazione del 

Consiglio Comunale del 12.03.2020, n. 7; 

 

ESAMINATO lo stato di attuazione dei programmi contenenti gli interventi inseriti nel bilancio di 

previsione ed accertato che i medesimi sono in fase di attuazione; 

 

RILEVATO dalle analisi dei suddetti che risultano salvaguardati gli equilibri di bilancio e che, in 

particolare, l’equilibrio è garantito negli stanziamenti dei residui attivi e passivi, in quelli di competenza, 

negli accertamenti e negli impegni di competenza e, nel complesso, anche nelle riscossioni dei residui 

attivi e della competenza, da un lato, e nei pagamenti dei residui passivi e della competenza, dall’altro; 

 

RILEVATO che vengono garantiti anche gli equilibri del bilancio pluriennale; 

 

RILEVATO che non si rende necessaria l’adozione di alcun provvedimento correttivo di cui all’art.193 

del D.Lgs. n.267/00; 

 

RITENUTO necessario aggiungere come l’emergenza Covid-19 incida ed inciderà pesantemente sulle 

finanze degli enti locali sia per quanto attiene l’erogazione dei servizi che per quanto concerne le 

minori entrate dal punto di vista TOSAP/ICP ed IMU, e seppure ad oggi non valutabili compiutamente, 

le conseguenze della crisi economica si estenderanno inevitabilmente altresì al gettito della TARI ed in 



generale alla capacità di pagamento dei cittadini/contribuenti.  In funzione degli effetti finanziari 

determinati dall’emergenza Covid-19 sono intervenuti il D.L. 18/2020 (convertito nella Legge n. 

27/2020), il D.L. 34/2020, attualmente in fase di conversione, vari decreti attuativi rispetto agli specifici 

provvedimenti adottati ed iniziative autonome delle Regioni, che per quanto concerne gli enti locali, 

hanno contribuito o stanno per contribuire a ristorare in tutto od in parte sia le perdite di gettito di 

alcune risorse che le maggiori spese per altri versi necessarie alla gestione dell’emergenza. 
 

VISTO il parere favorevole espresso dal Revisore dei Conti Dr. Robbiano Fabrizio in data 28.7.2020 

acclarato al protocollo di questo Comune al n.4462 del 28.7.2020; 

 

VISTO il D.Lgs. 18 Agosto 2000, n. 267; 

 

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE DI DELIBERARE 

 

Per le motivazioni citate in premessa,  

 

1) di provvedere agli adempimenti prescritti dall’art.193 del D.Lgs. n.267/00, per la salvaguardia degli 

equilibri di bilancio, mediante il presente provvedimento, integrato in modo sostanziale dai prospetti 

allegati, facenti parte della presente deliberazione. 

 

Successivamente, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

SENTITA la relazione del Sindaco; 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto; 

DATO ATTO che sulla proposta di deliberazione è stato espresso il parere favorevole di cui all’articolo 

49 TUEL dal:  

- Responsabile del servizio economico finanziario in ordine alla regolarità tecnica; 

- Responsabile del servizio economico finanziario in ordine alla regolarità contabile; 

ACQUISITO il parere di conformità alle norme legislative, statutarie e regolamentari espresso dal Vice 

Segretario Comunale; 

Con n. 7 voti favorevoli e n. 2 astenuti (RAVIOLA Massimo, DI PIETRO Giancarlo); 

 

D E L I B E R A 

 

Per le motivazioni citate in premessa,  

1) Di approvare la succitata proposta di deliberazione. 



 

 

 
 

IL PRESIDENTE 
VENTRE MARCO 

 
___________________ 

 
 

IL VICESEGRETARIO COMUNALE 
DOTT. SOLARO GRAZIANO 

_____________________________ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


